Chapitre 3 : Solutions électrolytiques et concentrations
I. Du solide ionique à la solution ionique
1. Solide ionique
( Voir animation : « Ionic and covalent bonding »
· Combien Na possède-t-il d’électrons de valence ?

· Combien Cl possède-t-il d’électrons de valence ?

· Que se passe-t-il lorsque les 2 atomes se rencontrent avec suffisamment d’énergie ?

· Quel type d’interaction va alors intervenir ?

· Que se passe-t-il lors de la formation d’une liaison covalente ?

· Expliquer comment l’hydrogène et l’oxygène peuvent se stabiliser par la formation de liaisons covalentes.
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Un solide ionique est une espèce chimique constituée d’…………. (ions chargés négativement) et de ………….. (ions chargés positivement).

Un solide ionique est électriquement ………… : les charges négatives des anions et les charges positives des cations se compensent exactement. 
La cohésion d’un solide ionique est assurée par des interactions ………………… entre anions et cations, conformément à la loi de …………….. étudiée dans le cours de physique.

La formule, dite formule statistique du solide, indique la nature et la proportion des ions présents sans mentionner leurs charges. 
2. Dissolution dans l’eau d’un solide ionique

(  Voir AE n°3 : « Solutions ioniques »

Une solution aqueuse est constituée d’………….. et de …………. dispersés et en mouvement parmi les molécules d’eau. Comme les solides, les solutions sont électriquement …………..

Une solution ……………, également appelée solution électrolytique, conduit le ………..… ..………….. parce que les ions qui la constituent sont des porteurs de charges mobiles.
II. De l’espèce chimique moléculaire à la solution ionique
1. Liaison covalente polarisée
( Voir animation : « Electronegativity »

· Définir l’électronégativité d’un atome.

· Expliquer la différence entre une liaison covalente polaire et une liaison covalente apolaire.
· Quelles sont les charges partielles portées par chaque atome dans une liaison H-O ? Pourquoi ?

Lorsque le doublet d’électrons d’une liaison covalente est attirée par l’un des deux atomes liés, on dit que cet atome est plus électronégatif que l’autre. La liaison est alors appelée liaison covalente polarisée.

2. Molécule dipolaire
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Une molécule est dipolaire :

· si elle présente au moins une liaison covalente …………….,

· et si la géométrie est telle que le barycentre des charges partielles positives ne coïncide pas avec le barycentre des charges partielles négatives.

3. Dissociation d’une molécule dipolaire

( Voir AE : « Expérience du jet d’eau »
Les espèces chimiques constituées de molécules dipolaires sont en général très solubles dans l’eau.
Celles constituées de molécules apolaires sont très peu solubles voire insolubles dans l’eau.

III. Solvatation des ions
( Voir animation : « Dissociation of salt »

· Quelle partie de la molécule d’eau entoure les ions chlorures ?

· Même question pour les ions sodium.

1. Interaction ion-solvant
Par suite d’une interaction ion-solvant, des molécules d’eau ……………. entourent les ions en solution : c’est le phénomène de solvatation des ions.
2. Importance du phénomène de solvatation des ions

Un solvant qui n’a pas la possibilité de solvater des ions, par exemple un solvant apolaire, n’a aucune chance de dissoudre un solide ionique.

IV. Concentration molaire
1. Concentration molaire apportée
On appelle concentration molaire en soluté apporté, notée c, la quantité de matière d’une espèce chimique dissoute dans un litre de solution. Elle est définie par :
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avec n la quantité de l’espèce chimique dissoute en mol et V le volume de la solution en L.

2. Concentration molaire effective des ions

La concentration molaire effective d’un ion X en solution se définit par le rapport entre la quantité de matière n d’ions en solution et le volume V de cette dernière :
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Comme la concentration molaire en soluté apporté, la concentration molaire effective en ions s’exprime en mol.L-1. 
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